



# 苏州市智能建造产业基地开工

5月13日,苏州市智能建造产业推进会暨产业基地开工仪式在相城区举行,围绕“推动智能建造与新型建筑工业化协同发展”这一主题,共谋深度合作愿景,共创产业发展未来。

苏州作为建筑业大市,产业基础扎实、政策体系完善、发展态势强劲,充分展现了传统建筑业从“建造”走向“智造”的生动实践。2023年,全市建筑业总产值接近5000亿元,增长14%,建筑业税收位居全省第一。

现场,苏州市智能建造产业图谱正式发布,以“链长”思维强化产业发展布局,通过协作、赋能、共生,将建筑企业、项目聚合在一起,促进资源优化配置,全力打造全产业链发展高地,更好为优秀企业和投资机构提供抓手和支撑。

活动中,苏州市相城智能建造创新企业核心企业联盟代表与智能建造产业基地签署深化合作协议。签约后,双方将在整合资源、科技创新、人才培养等领域进行更深层次合作,为高标准推动智

能建造产业发展打造样板标杆。

此外,西安交通大学博士后科研流动站合作基地揭牌;全国首届建筑机器人技能大赛预告发布,届时将全面展示最新理论与成果,分享前沿技术与发展趋势;3款智能建造机器人新品发布,将赋能建筑工地加快提档升级。

近年来,江苏省加快探索建筑领域新质生产力的实践路径。苏州作为全国首批智能建造试点城市之一,在智能建造方面提供了很多可操作、可复制、可推广的样板。相城区作为苏州市建筑产业发展的重要承载区,建筑业总产值连续四年位列全市第一,始终坚持以科技创新推动产业创新,积极探索智能建造产业与数字技术融合创新发展路径,全力打造开放、共享、协同的产业生态。

此次苏州市智能建造产业基地的开工,为相城建筑业带来了全新发展契机。基地规划用地130.2亩,总建筑面积27.12万平方米,计划总投资24.2亿元,包括产业专区、产学研机构、孵化中心

等功能分区。建成投用后,将有助于统筹装备制造、科技材料、研发服务等产业资源,推动产品研发、技术攻关和集成应用,加速“智能设计—智能生产—智能施工—智慧运维”全链条建设,形成智能建造技术、产品及服务的“一园式”整体解决路径,打造成为长三角乃至全国具有影响力、竞争力的千亿级智能建造产业创新示范基地。

苏州市相城区住房和城乡建设局党组书记、局长周建明表示,下一步,将围绕推动“链长+链主+链创”的深度融合,鼓励中亿丰等成熟“链主”企业,组建特色产业园和创新联合体,实现产业园即产业链。全面推进智能建造、智能施工电梯以及工程建设全过程BIM等技术应用,创新发展建筑机器人、智能装备等新兴产业,重点培育一批有影响力、竞争力的智能建造创新场景、试点项目、示范企业,助力相城加快打造具有行业竞争力的千亿级智能建造产业集群。

徐晓安

## 画说苏州



日前,苏州高新区公安分局狮山派出所紧盯企业“急难愁盼”,会同分局侦侦大队精心打造的“蓝盾牌”安商护企品牌,在苏州创业园试点成立的“警企驿站”正式启用。图为民警依托“警企驿站”,向企业员工开展打击和防范经济犯罪宣传。

高达/文 苏州高新区警方供图

## 党建引领网格化管理,激发基层治理新活力

近日,安元佳苑社区党总支联合蠡口社区党委、朱巷社区党委、日益社区党总支开展“党建引领网格化管理 激发基层治理新活力”活动,社区党员、海棠先锋、新业态新就业群体等参加此次活动。

社区党员和新业态新就业群体开展座谈会,听诉求、解难题。座谈会上,新业态新就业群体代表围绕各自工作实际和生活情况展开交

流,反映困难需求,提出意见建议。社区志愿者将大家的意见和建议一条条记下,将因地制宜为新业态新就业群体提供服务,切实将各项关心关爱举措落实落细。

此次活动不仅充分发挥了党建引领作用,更以榜样力量带动新业态新就业群体参与社区基层治理。发挥了新业态新就业群体在社区治理中的积极作用。

王利高达

## 温情五“阅”天,书香颂母爱

为充分发挥党建引领作用,增强各群体之间的联动互动,丰富业余生活,提升文化素养,近日,渭塘镇盛泽荡村党委组织新业态新就业群体、流动党员、海棠先锋开展“温情五‘阅’天 书香颂母爱”阅读分享活动。

活动现场,大家认真倾听参与者徐珊珊的阅读分享,感受作者笔下的滔滔母爱。随后,参与者徐红琴又向大家分享了自己记忆中关于母亲的小事,通过一个个点滴回忆,展现母亲对孩子无微不至的爱。

此次活动进一步树立了尊母亲、感恩母亲、孝敬母亲的新时代文明良好风尚,深化了创建文明家庭的理念。下一步,盛泽荡村党委将持续开展此类活动,丰富辖区村民的精神文化生活,营造和谐美好的家园氛围。

徐晓安

## 坚持党建引领 筑牢安全生产防线

近日,庆元家园社区以党建为抓手,组织网格员、行动支部党员、海棠先锋、物业人员,共同开展安全生产宣传和夜查活动。

网格员和行动支部党员对饭店、超市等人员密集场所进行了查看,重点检查了用电安全、燃气使

用、是否配备消防器材、是否存在占用堵塞安全通道等情况。

随后,检查队伍对辖区居民小区楼栋进行全面巡查,重点排查是否存在灭火器过期、电瓶车违规充电、楼道堆放杂物等现象。

此次夜间排查活动,对辖区临

街商铺及“九小场所”的消防安全状况开展进一步督导检查,做到“警钟长鸣”。庆元家园社区将坚持党建引领,发挥好党员先锋模范作用,把安全生产工作纳入志愿服务活动中,做好安全知识宣讲、安全检查,筑牢辖区安全屏障。

高达

## 元和街道多社区开展特色“新”团课

为持续做好新业态新就业群体党建工作,近日,元和街道朱巷社区党委联合富元社区党支部、安元社区党总支开设“天天‘巷’上凝聚‘新’力量”运动团课,每周一次组织十余名新业态新就业群体参与健身操活动,增强了他们的社区归属感。

运动团课内容丰富多样,既有

基础健身操教学,也融入了趣味性强、团队互动游戏,让参与者在轻松愉快的氛围中释放压力、锻炼身体,增进友谊。在参与团课过程中,大家相互学习、相互帮助,有效促进了新业态新就业群体间的交流与互动,也为他们工作中更好地协作打下了坚实基础。

今后,社区将继续深化“天天

‘巷’上凝聚‘新’力量”运动团课,不断丰富活动内容、提升活动质量,让更多的新业态新就业群体加入到这一团队中。同时,也将积极探索更多有效的工作方法,为新业态新就业群体提供更多的关爱和支持,推动他们融入基层治理,为社区发展贡献更多的“新”力量。

徐晓安

## 石舍村开展“承‘包’你的快乐”主题活动

近日,苏州吴中区石舍村新时代文明实践站组织开展了“承‘包’你的快乐”主题手工活动,以爱和温暖献礼母亲。

此次手工活动制作的是国潮手工包,辖区共有15位母亲参加

活动。活动开始,志愿者为大家讲解制作流程,制作过程中的要点和难点也进行了详细说明。随后在志愿者的指导与协助下,大家热情高涨,跃跃欲试,在轻松愉悦的氛围中谈笑风生、兴致盎然,

在穿针引线 and 技艺切磋中尽情体验手工制作的魅力。

活动不仅丰富了辖区村民文化生活,还进一步传递了感恩母亲、尊重母亲、热爱母亲的观念,弘扬了中华民族传统美德。

张倩

## 黄桥高效办成企业信息变更“一件事”

近日,苏州大贵金元综合能源服务有限公司经办人王女士作为首批用户,在相城区黄桥街道行政审批局“一件事”服务专窗体验了“高效办成企业信息变更‘一件事’”,在完成营业执照变更的同时,同步完成了税务信息变更等调整。

为进一步提升市场主体办事

便利度,激发市场主体活力,黄桥街道持续推进“高效办成一件事”,以企业办事需求为导向,深入推动政务服务提质增效,实现企业信息变更审批服务事项集成办、一次办。

申请人可以通过线下“一件事”专窗和线上“全链通综合服务

平台”,将企业营业执照变更登记、公章刻制、社会保险登记变更、住房公积金企业缴存登记变更、税控设备变更发行、基本账户变更预约整合为“一站式”办理,通过“线下+线上”双向融合聚力,变“多头办”为“一次办”,企业办事便利度显著提升。

相黄宣 高达

## 前塘村开展“书相伴 阅夕阳”读书分享活动

为丰富老年人的精神文化生活,营造老有所学、老有所乐的读书氛围,近日,苏州吴中区前塘村农家书屋开展了“书相伴 阅夕阳”读书分享活动。

活动中,老人们根据自己的兴趣爱好,挑选了不同种类的书籍报刊,有文学类、养生保健类、时政新闻类等。他们津津有味地翻看,遇到精彩之处,也会相互分享,交流阅读心得,现场气氛其乐融融。随后,志愿者们把收集来

的形状各异的树叶及透明书签封皮分发给老人,让他们制作树叶书签。一片片树叶、一朵朵装饰花在老人们精心的搭配下装进“小瓶子”,再绑上漂亮的流苏,精美的书签就做成了,老人们开心地展示着自己的作品。

本次活动满足了老年群体的阅读需求,丰富了他们的闲暇生活,弘扬了“尊老、敬老、爱老”的传统美德,切实增强了老年人的获得感、幸福感和满足感。

钟潇潇

## 相城高新区开展国际家庭日宣传活动

为大力营造家庭文明新风尚,促进家庭和睦、幸福和进步,日前,相城高新区新时代文明实践所联合相关社区开展了一场主题为“弘扬家庭美德,共育文明家风”的国际家庭日宣传活动。

活动中,书法爱好者挥毫泼墨,以笔墨丹青为媒,将家家风家训的精髓融入笔墨之中,创作出一幅幅充满家庭温暖与智慧的书画作品。

现场,社区志愿者将家风题材的书法作品制作成桌面摆件送给过往市民,普及国际家庭日知识,并邀请市民扫码进入征集通道分享家训家规。

本次宣传活动促进了文明程度的提升,传递了家庭和睦、尊老爱幼、勤俭持家等美德,让家家风好家训成为推动家庭和谐与社区发展的重要力量。

张晗清 高达

## “点”“面”结合,推动基层治理工作出实效

近年来,相城区黄埭镇持续推进资源整合、力量下沉、多方联动,加强“面”上统筹、“点”上发力,推动基层治理工作出实效。

目前,黄埭镇全镇范围划分85个基层综合网格、356个微网格,由村社区专职网格员处置人居环境、邻里纠纷等村居问题;由警辅、执法条线等职能部门下沉专职网格员处置城市管理、治安稳定、安全生产等问题;充分调动外卖员、快递员等新业态新就业群体,担任兼职网格员及微网格联络员。

黄埭镇打造黄埭审批服务综

合执法一体化平台,以发现、受理、分流、处置、跟踪、督办、反馈、评价的“八步闭环工作法”,及时解决群众线上反映的各类问题。坚持推行“格群共治”,组建395个网格共治群、群众自治群等,涵盖2.6万余名居民,通过搭建线上平台,实现群众问题高效解决。

此外,黄埭镇还不断完善矛盾纠纷调处组织架构,整合综治中心、人民来访接待中心等功能,打造镇级矛盾纠纷“一站式”调处中心,实现中心与各部门信息对称、联动畅通。

叶棋 徐晓安